

春申人物

石榴花开 香飘梅陇

“要像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结，像石榴籽那样紧紧抱在一起……”初夏的五月，红彤彤石榴花儿又开了，白礼言想到了总书记的话。

在梅陇这片土地上，生活着来自五湖四海的四十多个少数民族。如何让他们像石榴籽一样紧紧抱在一起？如何让民族团结之花常开长盛？白礼言无时无刻不在为此努力着……

“老舅妈”管起了民族事务

对于梅陇人来说，白礼言是一个熟悉而亲切的名字。

她身上有着许多“标签”：梅陇镇老舅妈工作室负责人、民族调解事务负责人、少数民族联络组负责人……不过，白礼言最初为梅陇人所熟知，是因为她“老舅妈”的身份。

2007年，退休后的白礼言继续在社区中发挥余热，做起了“老舅妈”。她拥有出色的调解能力，化解了一个又一个棘手的矛盾。在调解工作中的突出成绩，让她荣获了“闵行区十佳老舅妈”的称号，梅陇镇有一位回族老舅妈的事很快传开了。

梅陇镇统战部找到白礼言，动员她加入镇少数民族联络组，希望她“在民族工作上有所作为”。白礼言没有马上答应，她是一个较真的人，无论做什么，都要付出百分之百的努力。“调解和民族工作能兼顾吗？容我再想想吧。”“好，我们等您答复。”此后，镇统战部一再登门拜访，终于在三顾“老舅妈”工作室后打动了白礼言。“行，我试试看吧！”

2012年4月，梅陇镇来沪少数民族服务热线开通了，电话求助一来，“及时雨”白礼言准会第一时间赶到少数民族同胞身边，为他们解决就医、就学、就业等问题；2012年6月，“白礼言民族事务调解工作室”成立，这是上海市首个以个人名字命名的民族事务调解工作室，迄今已接待各类咨询600余人次。“老舅妈”管起民族事务来，挺像那么回事！

陇上石榴花开

2013年9月，白礼言成为梅陇镇少数民族联络组组长。带着压力和动力，白礼言马上做了

两件事：一是埋头学习民族知识；二是对梅陇镇的少数民族情况进行走访排摸。

“梅陇镇少数民族有多少？他们的情况如何？政府补助真正送到困难少数民族手中了吗？……”带着这些问题，白礼言穿梭在梅陇镇的大街小巷。那时的她六十出头，精力充沛，走家串户不觉得累。

不久，她开始感觉“不太对劲”，“我这个人天生体力就不错，可那段时间，我走着走着就感觉累，爬到6楼就气喘吁吁。”白礼言终于累倒了，到医院一检查，她才知道自己患了糖尿病！

梅陇镇统战部门、闵行区民宗办的领导知道了，都心疼她，劝她“多休息”。不过，白礼言并没有因此停下服务少数民族的脚步。

2014年8月，梅陇镇少数民族联络组升格为梅陇镇少数民族分会，白礼言任会长。她服务少数民族的脚步迈得更大了。

退休前，白礼言是一名高级护士。她发挥自己的特长，定期上门探望困难少数民族家庭与独居老人，并发起了少数民族“老伙伴”互助计划，组织少数民族志愿者为孤老、独居、空巢少数民族家庭提供预防失能、健康科普、精神慰藉等服务；协调医院为少数民族同胞提供医疗服务；为少数民族老人提供临终关怀服务，帮助十多名位弥留老人完成最后的遗愿……

梅陇镇有不少随迁少数民族子弟，其中民办弘梅小学就有70余位。白礼言与少数民族志愿者们不定期前往看望孩子们，为鼓励他们，大家还自掏腰包为成绩好的孩子提供奖励；为了让孩子们更好地成长，白礼言还牵头为他们的父母提供家庭教育讲座……

当新的少数民族同胞来到梅陇时，白礼言总会上门走访，为他们送去温暖……

边远地区的少数民族，也是梅陇镇少数民族分会牵挂的对象。每个星期二，以白礼言为首的“真心针艺编织班”聚在一



起编织鞋帽、手套、围巾，通过红十字会赠送给边区贫困的少数民族老人……

这一桩桩、一件件事情，搭建起了各族人民之间的团结桥梁，“架桥人”白礼言说却道：“镇统战部门和区民宗办才是我们梅陇地区少数民族同胞最坚强的后盾。每当有少数民族同胞遇到困难，我只要一个电话打过去，他们从来没有回绝过我。”

“直到我做不动为止”

白礼言今年70岁了。

迈入古稀之年的她仍在不断拓展自己的帮扶范围：对单亲妈妈进行心理疏导；陪伴失独老人走出丧子之痛；为空巢家庭组建互助网络；和绿亮集团签约，关心少数民族员工；为梅陇镇160户失独家庭成立互助俱乐部和合唱团；今年，白礼言带着编织组为边远地区的少数民族孩子编织毛衣毛裤，让他们在寒冷的冬天也能“穿得暖暖和和地上课”；最近，白礼言又有了新“任务”——受闵行区妇联之托，她正筹备一个关爱重症妇女的项目……

是什么支撑着她呢？是孩子们那一声声亲热的“白奶奶”；是少数民族兄弟姐妹们那一句句朴素而真诚的“谢谢”；是那一张张如石榴花儿般灿烂的笑脸……而更多的是白礼言那颗无私奉献的心。“在我很小的时候，我的妈妈就告诉我：小妹啊，当你有能力帮助别人的时候，一定不要犹豫，并且不要图回报。”白礼言这样说道。

有人问她：“白老师，你准备做到什么时候？”白礼言微笑着回答：“做到我做不动为止。即使离开了这个岗位，我也会在幕后出谋划策，施肥灌溉，让石榴花儿结出最饱满的果实来！”

虹桥之声

浦江镇 商会改革进行时

4月22日，闵行区浦江镇商会一届一次会员大会暨商会改革工作会议顺利召开。大会听取了浦江镇商会改革筹备情况，选举产生了浦江镇商会理事会成员和领导班子，夏军当选浦江镇商会会长。

全国劳模吴尔愉浦江智谷“新空间”开讲

4月12日，全国劳模吴尔愉来到浦江智谷“新空间”，为近300名园区新阶层人士带来了以“做更好的自己”为主题的精彩演讲。

马桥镇 爱心播种希望，共享绿色生活

4月14日，马桥镇“新空间”组织社区新阶层人士开展“爱心播种希望·共享绿色生活”大型爱心公益活动。活动以关爱孤独症儿童为主题，用表演、义卖、乒乓亲子游戏和垃圾分类飞行棋游戏互动相结合的形式推广垃圾分类，倡导充满正能量和绿色健康的生活方式。

颛桥镇 党外挂职干部参加读书分享会

近日，颛桥镇组织党外挂职干部读书分享活动。活动特邀中国作家协会会员、中国文艺评论家协会会员、上海广播电视台新闻记者、影视剧制片人简平老师为大家分享龙应台的著作《天长地久：给美君的信》。

梅陇镇 “新空间”为新阶层人士组织多彩活动

近日，为丰富新阶层人士的文娱生活，梅陇镇“新空间”组织开展了贴近生活、多姿多彩的活动，不管是手工制作香薰果冻蜡烛还是小夜灯，都让新阶层人士感受到满满的爱意，也在活动中放松了身心，陶冶了情操。

莘庄镇 台联分会开展红色之旅 共叙爱国情怀

4月24日，莘庄镇台联分会开展了一次难忘的红色之旅，通过参观黄炎培故居和新场古镇，激发了台胞台属们的爱国情怀。

七宝镇 放飞心情游古镇 品味江南展未来

4月26日，七宝台联分会组织部分台胞台属来到江南古镇周庄，找寻历史遗迹，感受文化底蕴，品尝水乡美味，体验祖国巨变。

虹桥镇 寻上海之根，聚两岸之情

4月21日，闵行区虹桥镇台联会组织部分台胞台属代表赴“上海之根·海派之源”上海市松江区广富林文化遗址公园参观学习，镇台联分会、“子路班”和“台湾妈妈故事工作室”会员共计60余人共同参与。

华漕镇 统战成员参观“谁不忆江南”文化展陈

近日，华漕镇组织统战成员前往上海海派艺术馆观看“谁不忆江南”文化展陈，现场看展览、听丝竹、观剪纸，体验“文艺范”的江南生活。

古美路街道 侨联召开四届七次全委会扩大会议

4月19日，古美路街道侨联四届七次全委会扩大会议召开，会议首先回顾总结了今年第一季度的侨联工作，并着重对下一阶段侨联工作进行了安排和布置。

新虹街道 垃圾分类倡环保 统战成员在行动

4月20日上午，新虹街道举办“党建引领新时尚 垃圾分类倡环保”的文明驿动“七进”主题活动，街道台胞台属、侨眷侨胞、少数民族同胞及新阶层人士近30余人参加活动。

莘庄工业区 荣获“沪港澳青少年交流实习基地”首批成员单位

在4月17日举行的“沪港澳青少年交流实习基地”成立暨授牌仪式上，莘庄工业区入选“沪港澳青少年交流实习基地”首批成员单位，并作为代表进行发言。



美研色彩跑 燃动郊野公园



4月26日，在闵行区区委统战部和区新联会的支持下，美敦力（中国）研发中心新联会在浦江郊野公园举行了一场五彩缤纷的色彩健康跑活动。活动不仅成功唤起大家对健康的重视，更增强了各级新联会的凝聚力，给外企新阶层人士工作增添了新的工作抓手和活动品牌。

垃圾分类有“新”人项目在浦锦街道启动 闵行区第43个新空间“浦锦新空间”正式揭牌

4月23日，阅读日书香四溢，闵行区新阶层人士积极参与、重点打造的2019年品牌项目“垃圾分类有新人”在浦锦街道正式启动。

这标志着闵行区“垃圾分类有新人”项目从策划准备的试运行阶段转入到百舸争流的准运行阶段，将进一步加大向各街镇、莘庄工业区“新空间”送课、送服务的

的力度和频率，加强对项目志愿者的统筹协调和培训激励，加紧“新眼看世界——长三角环保视觉艺术展”的筹备，围绕大局、同心同行，助力闵行的垃圾分类工作。

活动中，区委统战部副部长、区社会主义学院院长巫岭和浦锦街道党工委副书记赵铮共同为坐落于新田360的“浦锦新空间”揭牌。



嘉闵有约！嘉定、闵行两区新联会开展结对共建

4月24日，闵行新联会代表一行来到嘉定搏击足球俱乐部，与嘉定新联会共话发展。

在两区新联会成员的见证下，闵行

区新联会秘书长谢宁和嘉定区新联会会长陈俊杰代表两区新联会正式签署了友好结对协议。

座谈交流环节，闵行区新联会理事张

玲和嘉定区新联会理事王夏青分别发言，表示要继续珍惜舞台、盘活资源，不负重托、不辱使命，把两区的新联会工作联接起来，把新阶层人士的力量凝聚起来。